
 

 

 

 

 

Zpráva ze semináře        25. května 2010 

VÝŽIVA MLÉČNÉHO SKOTU V EKOLOGICKÉM ZEMĚDĚLSTVÍ ZALOŽENÁ A KRMENÍ 
Z TRVALÝCH TRAVNÍCH POROSTŮ 

Dne 13. května 2010 zorganizoval Bioinstitut o.p.s., Olomouc seminář na ekologické farmě Ing. 
Dalibora Vacka v Opatovicích u Hranic, který měl za cíl zprostředkovat zemědělcům informace týkající 
se výživy mléčného skotu chovaného v ekologickém hospodářství; měl odpovědět na otázku, 
dostačuje-li výživa založená na pastvě, senu, senáži.  

Přednášející přednesli své příspěvky v informačním místě farmy, vybaveném z prostředků Zakázky 
MZe „Ekologické zemědělství a zpracování biopotravin“, kterou získal PRO-BIO Svaz ekologických 
zemědělců a ve které je Bioinstitut subdodavatelem. Seminář samotný byl rovněž financovaný z této 
zakázky. 

Po úvodní informaci o aktivitách Bioinstitutu a o Zakázce MZe vystoupil Mgr. Tomáš Berka, botanik 

Bioinstitutu – seznámil účastníky semináře s faremním plánem, který pro ekologické hospodářství 

pana Vacka zpracoval. Podle Metodiky mapování zemědělského podniku (S. Čížková a kol.) ohodnotil 

většinu především zemědělsky, ale i nezemědělsky využívaných ploch farmy a podle tohoto 

hodnocení pak zpracoval seznam návrhů opatření na těchto plochách. Většina těchto návrhů se 

týkala opatření ke zvýšení biodiverzity území, na kterém pan Vacek hospodaří.    

Následovala přednáška Mgr. Ladislava Pavlaty z Botanické zahrady přírodovědecké fakulty Univerzity 

Karlovy Praha: Výsadba stromů v zemědělské krajině. Tato přednáška navazovala na uvedený faremní 

plán. Pan Pavlata ocenil význam stromů v krajině – z hlediska druhové rozmanitosti, akumulace 

slunečního záření, zadržení vody v krajině, i pro jejich spotřební (ovocné stromy) a estetickou 

hodnotu.  

Téma přednášky MVDr. Jozefa Juršíka ze Státního veterinárního 

ústavu v Bratislavě bylo ústředním tématem semináře: 

Metabolické test jako ukazatel stavu chovaných hospodářských 

zvířat (Souvislosti: výživa – zdravotní stav chovaných zvířat – 

produkce mléka). MVDr. 

Juršík seznámil posluchače 

s výsledky metabolického 

testu krve, moči a mléka 

dojnic z chovu Ing. Vacka. Své vystoupení uvedl anatomických a 

fyziologickým uspořádáním skotu; ve výsledku pak zdůraznil 

nutnost pestré stravy chovaných zvířat. Po ukončení semináře 

prodiskutoval konkrétní návrhy s panem Vackem. 



 

 

MVDr. Jan Dvořáček z firmy S.O.S. Skalice nad Svitavou (mimo 

jiné se zde provádí laboratorní rozbory píce) zpracoval svoji 

přednášku na téma: Výživná hodnota trvalých travních porostů 

v závislosti na termínech seče. Je snaha najít optimální řešení 

pro termín sklizně píce – z hlediska její výživné hodnoty a 

z hlediska biodiverzity. Bioinstitut na toto téma navázal další 

spoluprací – laboratoř bude provádět rozbory píce sklizené 

v různých fenologických fázích květu bezu černého.  

Ing. Stanislav Hejduk, Ph.D. z Mendelovy univerzity v Brně hovořil na téma: Pratotechnika 

(hospodaření na loukách) s ohledem na zachování či zlepšení produkce a kvality píce. Tezí „Porost je 

funkcí stanoviště“ potvrdil, že se nedá jednoznačně najít jediné obecné řešení hospodaření na loukách 

platné pro všechny travní porosty – zdůraznil nutnost pravidelně pozorovat a hodnotit změny 

v prostu a podle těchto změn provádět agrotechnická opatření (pozn.: ta však vždy musí být 

v souladu se závazky agroenvironmentálních opatření – pokud se k nim zemědělec zavázal; nebo je 

nutno případné změny konzultovat s orgánem ochrany přírody a domlouvat se na výjimkách z AEO). 

Na závěr semináře vystoupil Ing. Roman Rozsypal; hovořil o projektu EPOSu BIOMLÉKO, který má za 

cíl zvýšit produkci bio mléka v ČR. Ve spolupráci s odbornými poradci mohou konveční zemědělci řešit 

možnost přechodu na ekologickou produkci mléka.  

Semináře se zúčastnilo 35 posluchačů. 

 


